

# 總統就職後對國事的展望並迎接新閣

孫亞夫

今年三月二十一日，國民大會舉行第五任總統選舉會。蔣總統以百分之九十九點四有效票，當選連任中華民國第五任總統。這次得票率之高，有勝於前四屆。據此，可以測知民心之所向；尤其在我國退出聯合國以後，海內外的民衆，更感到中華民國之須屹立，必仰賴蔣總統的領導。在總統就職之時，各界人士組織慶祝盛會；各地僑胞，組織慶祝連任團，熱烈的情緒，誠爲空前所未有；然如何答慰群情的殷望，便有賴於新政的展布。

我國人民對蔣總統的向心力加強，國家對外威勢又漸增高。反觀大陸群衆對毛澤東的離心力加強，內部區域主義日益加深。兩相對比，失民心者，終將歸於崩潰。毛共政權，初則三反五反，繼則三面紅旗，攪得民心畏縮，幹部自危。所謂接棒人林彪，於去年九月十三日以前，又遭清算。下一代的領導人物，不易即時培養出來，那就很自然地形成槍桿階層的爭奪。從目前中共內部演變情形看來，待到毛澤東中風病症不治之後，必然地走上四分五裂的局面，也就是對我們有利形勢，日趨接近。因此，我們要把握時機，埋頭致力於準備工作，迎接行將來臨的大陸變局！

國民大會第五次會議修訂臨時條款，一面要使中央民意機構，發生新陳代謝作用。一面要使總統建立大有爲的政府。關於增選中央民意機構的代表問題，須確立幾個原則：(一)人數問題。現有三機構代表年事已高，增

選名額亟宜從寬，使新血輪賴以多多注入。再民意機構爲培養人才場所，名額加多，利多弊少。(二)選舉制度。採用地域選舉和職業選舉兩途。若欲廣徵人才，職業團體、學術團體、和大專院校，比較易於搜羅。而地域選舉，在民主素養不足國家，易生流弊。不過，職業等團體的名額分配，或較地域選舉爲麻煩。但基於求才和防弊立場，主辦選舉事務機關，應將重點，置於職業選舉制度上，達成灌注新血輪的使命。(三)選舉提名。採用政黨提名制度，並嚴格限制個人競選，使政黨政治的初階，得以塑成。(四)選舉經費。採用公辦選舉，經費由政府撥付。同時提高選舉保證金，使候選人勿以選舉爲兒戲。復念近二十年來，各國政治學者，每以選舉制度爲詬病。僉認公辦選舉，各憑智能取信於選民，則才俊之士或可獲選。今日我國在民主學步階段，亟宜採用政黨提名及公辦選舉方式，挽救民主選舉制度的某些流弊。否則，民主！民主！將爲人盜用，或將釀成民主政治的大禍患。至於大有爲政府的建立，就是要使政府在行政上運用靈活，實踐其政策，應對機宜而不受一種牽制。現行憲法的臨時條款的授權，足以運用自如。祇要人選適當，心理健康，就會樹立一種新政風。須知政以人興，法賴人行，「徒法」或「任人」，俱不足以治政事。兩者水乳相融，舉措順乎民望，政治基礎自然結實，政府便有了後盾。

一國政治的結構，有其民族性和固有文化的背景，不可一味的講現代

化或制度化。我們的國家，四五千年來習於農業社會文化類型，其與久於畜牧生活文化類型的民族個性，有很大的差別——尤其在機動性，警覺性，創新精神和團體意識方面。那末，二十年來，一躍而進入工業社會，所有政治經濟和社會結構，教育文化與道德觀念，均呈脫節現象。即美國西德和日本等先進國家，亦各遭受工業社會帶來的弊端，何況我們是在開發中的國家？所以筆者論政，多從平實處着手，而在溫和的公道路線上去探討。現在的新政府，除注意上段所說的兩點外，還要急於作下列的措施：

### 一、社會風氣問題

在工業社會裡，人人都在貪圖物質生活的享受。爲了獲得享受，便有不擇手段的行爲。破壞一切優良秩序，而造成社會病態。尤其是黃色的泛濫，影響青少年的心理或生理健康。所以，新政府要提倡「忍受身體上和精神上的痛苦，目標在爲將來的快樂，而作痛苦的努力」的風氣。我國現正在開發期間，大家須以「增強國際地位，拓展國際貿易，養成節約風氣，培養反攻潛力」的心情，振作起來。那末，政府便可引用總動員法，透過國家安全會議，制定行政命令，來肅清社會上現有的邪惡現象；逐漸養成善良風氣。

### 二、農民問題

蘇聯和中共農業政策，主因在保守的農民，感到「自利心」的被侵奪，消極地減少生產。同時，工人生活，比較農民要稍爲優遇，引起農民的不滿情緒。我國「耕者有其田」的政策，在初期十年頗著成效。然土地有限，農家幼年兒女長大成人後，便發生「失耕問題」。加上肥料，燃料等高價換糧，和農會水利會等變相侵蝕，使農民難以維持生活。目前百分之四十二的農民，多數皆困於債務。所以，新政府要謀「平衡或縮短工人和農民的生活水準的差距」，一面解除換糧政策，一面輔助副業生產，任農產品發生一種「市場作用」。自由市場經濟建立起來，各種機構對農民的苛政，也就無形消滅。而農民也就樂於增產收斂。

### 三、創造就業機會問題

目前人力資源，確有剩餘。尤其教育普及，對青少年知識已在提高，大家都想表演其所學所能。我們新政府，要仔細研究各項統計資料，引導就業；或增設機構，以容納就業。否則，青少年的意志消沉，乃至捱而走險，對於國家，是莫大損失，深可憂慮。附帶說一句，精簡機構，要以裁撤疊牀架屋的機關，減少行政上浪費，割除行政上盲腸爲主旨。在精密分工時代，多設業務機構，爲一種進步現象，而爲增加現代化政府的一服務「和「管理」的兩大職能，使政府更爲強化呈現出行政效率，故望國人勿錯認精簡的含義。

### 四、擴大社會福利問題

現代化國家，首重人民的福利和安全，尤其我們在和共產黨鬭爭的時候，更應重視這個問題。人民生活不虞匱乏，感到愉快，也就自然地熱愛政府，遵守秩序。新政府宜寬籌經費，並和工商各界，協力負責擴大各業從業人員的福利措施，這是謀求人民情緒安定的要政；進而做到貧富間的差距縮短，任何共產黨的邪說，便無法滲入。惟念滋事繁重，新政府應於政策和經費確立後，特設專司機關，切實推行。

今天的現象，還是在患着意志病。所謂整飭政風，任用才俊，責任制度，肅清貪污等等，要先祛除目前三種心理：(一)倚賴心理，(二)逃避責任心理，(三)今朝有酒今朝醉心理。加上由農業社會，跳到工業社會後，所形成的道德墮落病態。假定新政府要想振奮人心，先須革去前述三種心理，然後做到「是非、功過」的持平狀態。朝野上下，在互諒互恕的原則下，平實做去，自有效率可言。那末，我們就能負起五千年歷史的使命，堅苦卓絕的去和共產主義作長期性搏鬥。現國民黨中央已徵召蔣經國先生出任行政院院長，並已由總統咨請立法院，獲得同意，新聞即可組成。這對政治革新，確是一針興奮劑。因爲蔣經國先生多年來的優越表現，爲舉國所公認。今後定可樹立新政風，爲五千年歷史繼續奮鬥。不獨鞏固了中華民國的基礎，抑且全人類的人性自由，也將賴以確保！